

# 中国砂石

## CHINA AGGREGATES

2018年第5期 / 总第167期 双月刊 NO.5 2018 (TOTAL NO.167)



中国砂石协会官方微信

### 智能 高效

完善的智能钻孔解决方案

一套完善的智能钻孔解决方案需要一个强大可靠的平台作为基础，这是安百拓SmartROC D60/D65全液压潜孔式钻机的精髓所在。对于采矿和采石作业而言，智能系统和强劲动力缺一不可，而这正是SmartROC D60/D65钻机一体式解决方案的专长。

联系电话：025-8696 7800

[epiroc.com](http://epiroc.com)

United Inspired.



Epiroc



官方微信

主管/主办：中国砂石协会  
Managed And Organized By China Aggregates Association

第5期

## 推进砂石运输结构调整 实现绿色运输“砂石梦”

砂石骨料是建筑、道路、桥梁等基础设施建设用量最大、不可或缺且不可替代的原材料，每年要消耗数百亿吨，是继水之后消耗最多的自然资源。近年来，随着我国生态文明建设的不断深入，各地对天然砂石资源限采和打击乱挖滥采力度不断加大，砂石骨料产业转型升级进程明显加快，绿色发展成为行业发展的主要方向之一。

砂石骨料的绿色运输是绿色发展的重要内容之一，2018年6月，国务院发布《关于全面加强生态环境保护 坚决打好污染防治攻坚战的意见》，要求推进钢铁、电力、电解铝、焦化等重点工业企业和工业园区货物由公路运输转向铁路运输。2018年9月，国务院在《推进运输结构调整三年行动计划（2018—2020年）》中指出，大宗货物集疏港运输向铁路和水路转移。2020年采暖季前，沿海主要港口和唐山港、黄骅港的矿石、焦炭等大宗货物原则上主要改由铁路或水路运输。

据中国砂石协会讯，截至目前，北京、河北、湖北、四川、贵州、安徽等地砂石运输“公转铁”都已经开启。2018年6月12日，编组50辆、总计3200吨的进京砂石建筑材料专列驶入北京大红门货场，标志着路地联手推动的砂石建筑材料进京绿色物流大通道项目正式启动。6月27日，编组30辆、满载1920吨石料的86972次列车从中国铁路武汉局集团公司汉西车务段京山站安全开出，经长荆线、汉丹线运行，驶往位于武汉市东西湖区的吴家山站，这是京山站首开至武汉石料班列。7月28日，成都—什邡“公转铁”首趟砂石班列成功开行，该项目的正式开通运营，是成铁物流公司转型发展部署的重要举措和具体实践。8月1日，“披红挂彩”的重量级货运列车，缓缓驶出中国铁路上海局巢湖西站货运中心。这列编组50辆总计3200吨的列车，是安徽华塑石灰石集装箱首发专列，对于淮北矿业开启多式联运绿色物流发展具有里程碑的重要意义。9月23日，首钢集团有限公司矿业公司第一列绿色建材产品运抵北京，共计3000多吨，采用集装箱运输，将用于商用混凝土。

长期以来，砂石骨料运输过程缺乏有效管理，超载、超限现象较为突出，给沿途环境带来二次污染。为此，各地交通主管部门应研究规范砂石运输措施，进一步加强砂石运输管理，严禁超载超限，在推行砂石骨料公转铁运输和利用集装箱来装载建材的同时，鼓励研发清洁能源车辆用于市内接驳，并利用信息化手段实现对砂石骨料运输的全程监管。

近日，国务院印发《打赢蓝天保卫战三年行动计划》，明确大气污染防治工作的总体思路、基本目标、主要任务和保障措施，提出了打赢蓝天保卫战的时间表和路线图。砂石公路运输扬尘污染、以及汽车尾气污染严重，砂石“公转铁”将减少大气污染，对整治雾霾，打赢蓝天保卫战具有重要意义。随着铁路运输砂石持续推进，砂石矿山将直接接入铁轨，这将极大促进机制砂石运输，促进机制砂石发展和绿色供应链的建设。当然，砂石骨料行业绿色供应链的建设涵盖砂石骨料从原料到生产，再到运输和使用的全链条，涉及住建、交通、环保、发改、城管等多个部门的协作，绝非一蹴而就或者单打独斗就能顺利实现，这就需要各地政府及各个部门的通力协作，为打赢蓝天保卫战贡献一份自己的力量。CAA





# 目录

2018 · 5 期

# CONTENTS

## 刊首语

### EDITOR'S LETTER

01 / 推进砂石运输结构调整, 实现绿色运输“砂石梦”

## 人物专访

### PERSONAGE INTERVIEW

51 / 以工匠之心 铸品质之魂  
——记泉工股份董事长傅炳煌

## 协会工作

### THE ASSOCIATION WORK

04 / 中国砂石协会第七届四次会长(扩大)会议在福建召开  
05 / 第三期“全国砂石骨料行业技术与管理人员培训班”在北京开课  
11 / 首届“机制砂石骨料与高性能混凝土”大型主题学术沙龙在贵阳召开  
23 / 福建省砂石行业绿色与创新发展峰会隆重召开  
31 / 和谐共赢促发展, 智慧生态净蓝天  
——广东省砂石骨料绿色发展大会暨广东省砂石协会年会召开  
37 / 为废弃矿山修复支招, 为践行“两山论”代表喝彩  
——胡幼奕会长、宋少民教授接受青岛市广播电视台专访

## 通知公告

### NOTICE BULLETIN

53 / 关于召开“第五届中国国际砂石骨料大会”的预通知  
56 / 关于征集“第五届中国国际砂石骨料大会”演讲报告和论文的通知  
57 / 关于举办“‘泰盛杯’第三届全国砂石骨料大赛”的通知  
59 / 关于征集“‘磊蒙杯’第七届全国砂石行业书画摄影展作品的通知

## 关停治理

### SHUT DOWN GOVERN

61 / 关停治理

## 行业动态

### INDUSTRY DYNAMIC

40 / 中国绿色机制砂石整体解决方案平台在贵阳正式成立  
43 / 国务院督查组调查砂石料短缺问题  
45 / 中央 12 部门、6 省市政府联合发布《京津冀及周边地区 2018-2019 年秋冬季大气污染综合治理攻坚行动方案》  
49 / 中央六部委共商砂石行业前景: 提高准入门槛, 鼓励兼并重组, 加大打击非法开采砂石

## 砂石价格

### PRICE OF AGGREGATE

63 / 2018 年 9 月份全国砂石骨料价格和产量

## 企业风采

### ENTERPRISE INTRODUCTION

69 / 金隅冀东砂石骨料获“全国建材行业新兴产业示范企业”称号  
72 / 超 3000 吨, 首钢第一列砂石绿色建材运抵北京, 未来将年运 3000 万吨以上